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Рат на Балкану
Цетиње, 29. јануара 

Непријатегвства су обновљена 
свом жестином. То најбоље пока- 
зују крваве битке, које се без пре- 
кида воде с највећом одлучношћу 
већ неколико дана око Скадра.

До тих нових жртава. које смо 
дали и које дајемо у обновљеном 
непријатељству довела нас је упор- 
ност Турске, која је проузроковала 
како сам рат тако и ово крваво 
обнављање ратних операција.

Већ прве битке показале су, да 
се упорност Турске не да ничим 
правдати и да ово што она чини 
није ништа друго него бесмисле- 
ност, којој равне нема и која је во- 
ди у очигледну пропаст. Кад би 
се радило о томе, да је Турска у 
могућности да своје стање на рат- 
ном пољу поправи и да своје ра- 
није ратне неуспјехе заглади, ње- 
но би се држање још и мо- 
гло разумјети. Али како никаквих 
изгледа нема, да Т»е Турска моћи 
да предузме офанзиву и да поти- 
сне непријатеља са својих позиција 
и да ишта поврати од онога што 
је она раније изгубила, њено држа- 
ње је безумно. Војна и финансиска 
снага Турске готово је сасвијем ис- 
црпљена. Турска једва да ће се 
моћи одупријети, а камо ли да на- 
пад издржи, одбије и да сама пре- 
ђе у офанзиву. Према томе сама 
се на себе не може ни у ком слу- 
чају ослонити и на својој сопстве- 
ној снази базирати ово упорно др- 
жање своје. Ако се ослања на то, 
да продужење рата може изазвати 
заплете међу силама, и са те стране 
може врло слабо користи да из- 
вуче, јер је Турска овим ратом то- 
лико сломљена, да о њеној војној 
снази и не може бити озбиљна го- 
вора, а о снази у опште још мање, 
пошто је изнутра силно разривена, 
што показују и најновији догађаји, 
од којих се нарочито издваја др- 
жавни удар ту скоро извршен у 
Цариграду.

У опште стварно стање Турске 
такво је, да никакву наду не ули- 
јева на ма какав успјех, а још 
мање на успјех, којим би се могло 
загладити оно што је до сад било.

Да је ово резоновање тачно, по- 
свједочили су и први окршаји при 
обнављању ратних операција. Са- 
везне балканске државе још при 
првом свом наступању показале су 
толике успјехе да оне најрјечитије 
говоре у прилог њихове будуђе 
акције, која ће их неминовно до- 
вести до тога да Турској диктују 
мир, на који она мора или прис- 
тати или коначно упропастити и 
оно што јој је остало још сачувано.

Као што се Турска у свему вара, 
тако се љуто вара и на помисао, 
да ће је моћи спасти евентуални 
европски заплети. Као што је са- 

свијем и разумљиво, велике силе 
одлучиле су да и даље остану не- 
утралне и да се не мијешају у бал- 
кански рат. Према томе Турска ће 
бити остављена својој судбини као 
што је и до сад била. Да та њена 
судбина није за њу ни мало по- 
вољна изгледа, о томе не треба ни 
једног часка двоумити.

Код таквог стања сгвари у то- 
лико се више морају жалити жр- 
тве које подносе балканске савезне 
државе. Без тих жртава је могло 
бити. То је за сваког јасно, само 
не за кратковиде политичаре на Бо- 
сфору, који су и овог пута засвје- 
дочили да нерадо рачунају са ствар- 
ношћу и који своје неопростиве 
дјетињасте гријехове заогрћу пла- 
штом к’смега и товаре на плећа 
Алаха, који је крив у толико Јшто 
их није могао умудрити и што их 
није паметније саздао.

Балканским савезним државама 
није било до обнављања неприја- 
тељства, што су и засвједочиле 
својим држањем при преговорима. 
Али кад је Турска за тим ишла, 
оне су га примиле и опет ушле у 
њ и све жртве које сад подносе 
само ће повећати тежину, у којој 
се налази отоманска царевина, која 
ће неминовно морати скупо да 
плати упорност својих политичара.

Два мира
Заћутали су и савезнички и тур- 

ски делегати у Лондону; хладно 
су поздравили једни друге и пошли 
свако на своју страну. Отезало се 
и отезало; конац примирја за за- 
кључење мира тањио се и тањио 
све више, па се и прекинуо. Мир, 
који толико времена ишчекива чи- 
тава јавност, о коме се толико пре- 
говара, пише и говори у Европи; 
мир кога је од свију балканских 
ратујућих држава највећма требала 
Турска, те прва и замолила при- 
мирје о преговору за исти, није 
закључен. Оно што делегати рату- 
јућих странака не могаше, криви- 
цом своје немоћи несвјесне Турске, 
ријешити кроз мјесец и по дана, 
остаде, да, сигурно у много кра- 
ћем времену, ријеше топ и пушка.

Говорило се, писало, попуштало 
и савјетовало и шта још не, али 
турски делегати не попустише, 
говорећи стално, да ће напустити 
Лондон, ако се не буде узимала у 
обзир част Турске. И заиста, част 
Турске од стране савезника балкан- 
ских чувана је и чувана, колико се 
највећма могла чувати част поби- 
јеђеног; одрицали су се савезници 
много чега, на шта су имали право 
претендирати, само да би се зак- 
ључио мир, коме они нијесу голико 
ни били „муфтач“. И на ово су 
делегати горде Турске остајали глу- 
ви и даље су остајали при својим 
тражењима.

Изгледаше и тада, да ће се кон- 
ференција у Лондону прекинути, 
када велике силе савјетоваше зајед- 
ничком нотом Турску да попусти. 

Немаше се сада куд ни камо: сазва 
се Велики Диван, да се ријеши, да 
ли да се приклони глава пред са- 
вјетом Европе, те да се закључи 
мир. Читава јавност упире очи у 
оне, који имаху воцити ријеч на 
Дивану, шта ће рећи. И мудри љу- 
ди некада горде царевине ријеши- 
ше да се пристане на мир. Они, 
и ако са тешком тугом, пристадо- 
ше, да даду што балкански савез- 
ници захтијеваху; пристадоше, јер 
и сами вјероваху, да је то једини 
спас заосталог још царства.

Овим се ствар привођаше крају; 
мир тек што не бјеше потписан, 
кад али преврат у Турској измије- 
ни снтуацију. Младотурци занесе- 
ни прошлошћу некадање Турске, 
занесени странчарском мржњом и 
политичке ситуације не разумијева- 
јући извршише државни удар. Вла- 
ду земље узеше у своје руке и за- 
тражише рат. И балкански савез- 
ници видјећи, да се са Турцима не 
може другачије изаћи на крај, спу- 
стише, као онај војсковођа древ- 
нога Рима, скупљену тугу и реко- 
ше: „Па ето вам рата“.

Ето тако од толико ишчекиваног 
мира и преговора о њему не би 
ништа.

Кад је Турска мислила да учини 
што је сада учинила, наиме да 
продужи рат није требала (али кад 
би она то знала расудити) ни да 
моли за примирје, нити да ради на 
закључењу мира. Примирје је њој 
не само ништа користило, него што 
више донијело много штете. Бал- 
кански савезници сада одморени а 
много и озлојеђени на турска по- 
вукивања трипута ће се жешће бо- 
рити него раније. Једно је то, а 
друго: при закључењу будућега ми- 
ра балкански савезници, сигурно 
Је, држаће се пуно круће и биће 
много непопустивљији него на кон- 
ференцији у Лондону. Једина пак 
и врло мала штета по балканске 
савезнике је та, што би давно већ 
били господари и оног дијела тур- 
ског царства у Европи, кога још 
нијесу, а кога ће скоро бити.

Досада упАрасмо очи у ратујуће 
странке, како ће закључити мир, а 
сада ишчекујемо нове догађаје, но- 
ва крвопролића, нове катастрофе.

Сада ишчекујемо шта ће бити 
од побијеђене турске у продуженом 
рату. Топ и пушка почели су вр- 
шити своје смртоносне акције она- 
мо, гдје су раније стали и неће 
ваљда проћи ни неколико дана а 
Бугари ће се наћи у другом „вје- 
читом граду“, на Аја Софији, гдје ће 
бити уздигнут барјак са крстом, а 
Једрени, тај чвор „части турске“ 
биће предани огњу и мачу. Грци 
ће слободно пловити кроз Босфор 
и Дарданеле, као и бити господари 
давно опсједнуте Јањине, а Црно- 
горци отпочинуће у гордоме Ска- 
дру, на огњиштима старих српских 
краљева.

Тиме ће Турска за навијек нес- 
тати као балканска односно европ- 
ска држава; она ће умријети на 
Балкану, као да је није никад ни 
постојало, и као спомен на њу о- 
стаће још само груби трагови њене 
још грубље културе.

Да тако ће то бити. Турска жели 
сама да умре у Европи, а можда и у 
Азији буде рањена, па пустимо је.

И док оволико мука претрпјесмо 
разламајући у Лондону са тврдо- 
главим турским делегатима о миру, 

који пропаде, дотле нови мир, кога 
ће савезници закључивати а да 
много и не питају Турску, биће мно- 
го лакше закључити. Излишна ће 
тада бити посредовања и дуга пре- 
говарања, излишно ће бити ићи у 
Лондон. Мир ће се закључити на 
бојном пољу, а највјероватније на 
граници Азије и Европе у гордоме 
Стамболу. Ето тај мир, кога жеља 
Млацотурака ца наставе рат изаз- 
ва у таквом облику, учиниће крај 
европској, а више је него извјесно 
— ако не оцмах а оно кроз коју 
гоцину — и азиској Турској. То 
ће бити контра мир пређашњему; 
онај је могао Турској ипак нешто 
спасти а овај неће ништа, али Тур- 
ска жели и хоће сама ца умре, па 
пустимо је.

Говоримо оно, што би несрећни 
Турци и сами требали, али неће 
ца знају; оно, чему ће их скора 
буцућност увјерити. Млацотурци, 
који прегоше ца земљу уреце и 
цовецу у рец европских цивизизо- 
ваних цржава, као ца је цовецоше 
и крају: они не бише вољни спасти 
ни оно што могаху.

Више је него сигурно, да ни они 
не вјерују у продуженога рата сре- 
ћу, па је чудновато њихово садање 
држање; али можда су се ријешили 
да кад не могу помоћи отаџбини, 
удворе се бар Алаху, тим што ће 
мир у џенет послати још коју сто- 
тину хиљада душа. Уза све то пак 
највјероватније је да Турска хоће 
сама да умре, па — пустимо је.

Б Лаб

Наставак рата
Заузет Бушати, напад на Брдину, Хасан Риза 

убијен
Грујемир, 25. јануара. — Краље- 

во мјесто посматрања је Грујемир. 
Краљ лично држи слушалицу од 
телефона, прима вијести и издаје 
наредбе. Приспјела је вијест, да је 
српска колона јужно од Скадра 
заузела Бушати и да се налази у 
маршу према утврђењу Брдици. У 
том правцу се чује грмљавина то- 
пова. Заробљени низам приповије- 
да, да је Есад паша у Штоју, рав- 
ници пред Скадром, а да је Хасан 
Риза убијен.

Артиљериски двобој око Тарабоша
Груда, 25. јануара. —- Јак је ар- 

тиљериски двобој између утврђења 
турских, који се на Тарабошу на- 
лазе и црногорским топовским ба- 
теријама на Мурићанима. Види се 
како црногорске мелинитне гранате 
ударају у утврђења. Почело се у 
5 сати у јутро.

Први наши успјеси
Грујемир, 25. Јануара послије 

подне. — Краљ је телеграфирао 
Краљици на Цетиње: „Сјутра је 
судбоносан дан за Црну Гору. Све 
турске позиције биће нападнуте и 
пашће много Црногораца. али без 
губигака нема побједе. Буди без 
бриге и моли Свемогућега да нам 
да стару срећу“. — Тачно у 10 сати 
отворише црногорскебатерије ватру 
на свеукупне турске позиције. Глав- 
ни напад управљен је према Бар- 
дањолу. У 1О‘/4 сати ударила је 
једна црногрска граната у средину 
турске батерије на Муселимовој 
Главици, а једна друга на турску 
батерију испод висине 316 У 10 
и по сати јака пушчана ватра. Цр- 
ногорске колоне наступају у напад 
из Меси. У 10’50 с. јављено је, да 



је Муселимова Главица заузета. У 
1110 с. јавља генерал Мартиновић 
из Мурићана, да је црногорска ар- 
тиљерија турски монитор под Ши- 
рочком Гором пробушила, тејепо- 
тонуо у воду, а други је побјегао 
према Скадру. У 11 сати колоне 
Војводе Ђура Петровића јуришаше 
од Нерфуние према Бардањолу. У 
1 ГЗО с. такозвану Шумату Главицу 
испод великог Бардањола заузела 
је колона војводе Петровића. Иста 
се колона налази у наступању пре- 
ма брду 316 т. зв. Великом Барда- 
њолу. У 12 сати јавља генерал Ву- 
котић, да преко Кира журе турски 
батаљони у помоћ Бардањолу. У 
12 20 с. јавља војвода Петровић, 
да је планински вис Гајтани заузет.

Операција противу Бардањола
Груда, 25. јануара. — Престоло- 

нашљедник Данило отишао је у 5 
сати у јутру преко ријеке Кира у 
Маси, да присуствује операциЈама 
противу Бардањола, на који ће се 
данас јуришати. Шеф генералштаба 
генерал Вукотић налази се од јуче 
у Шилдији. Бардањол има јака пољ- 
ска утврђења, бодљикаве жице и 
снабдјевен је топовима. Бардањол 
је узвишење, које се у дужими про- 
стире на истоку Скадра; највиши 
његов вис 316 доминира Скадром 
и равницом. Простор наступања на 
Бардањол под непријатељском ват- 
ром је 600 м.

Припреме за напад
Грујемир, 25. јануара. — Краљ 

се налази на Грујемиру, одакле из- 
даје заповијести. У 10 сати прије 
подне данас има да се изведе на- 
пад на добро угврђени и добро 
снабдјевени високи хрбат на истоку 
Скадра, а у исто вријеме биће на- 
паднуте и поједине турске позпције 
и пољска утврђења. Престолонаш- 
љедник ноћу из Груде пут Меси са 
Књазом Петром одјахао, да при- 
прави напад на Бардањол. Српска 
колона из Љеша под пуковником 
Дамјаном Поповићем освојила је 
јуче Бушат. јужно од Скадра, ода- 
кле ће направити јуриш на Брдицу.

Нове наше побједе
Мурићани, 25. јануара. — Око 

подна братска србшанска војска у 
заједници с нашом деснокрилном 
колоном заузе Бушат и спрема на- 
пад на Брдицу с плећи. Око 2 са- 
та послије подне заузе црногорска 
војска велики блендирани Барда- 
њол, Муселимову Главицу и Гајтан.

Ситуација на бојном пољу
Грујемир, 25. јануара. — Јутрос 

рано Краљ је са штабом кренуо 
са Груде на Грујемир. Дирљив је 
био растанак са Нашљедником и 
Књазом Петром, који су пошли на 
фронт, на чијој се средини у пољу 
пред Скадром ставио на чело На- 
шљедник, а Књаз Петар намјестио 
је свој штаб у Кодра Лиси, сат и 
по преко Кира на самом домаша- 
ју непријатељске пушчане ватре. 
На брежулжу крајГруде, Краљ је 
застао са Нашљедником и Књазом 
Петром и изашао је на узвишици, 
мјесто за цркву, коју ће подићи за 
успомену на овај дан. Са свијех 
страна кличе се Краљу и Нашљед- 
нику и присутни изјављују жеље 
за успјех данашњег судбоносног 
предузећа. У 8 сати Краљ са ге- 
нералом Константиновићем и прат- 
њом изашао је на главицу код 
Грујомира, од куда је свестран пог- 
лед на бојиште и околину. По раније 
учињеној наредби вријеме, заопшти 
напад на непријатеља утврђено је 
за 10 сати лрије подне. Тачно у 10 
сати зачу се грмљава топова од 
стране одреда генерала Мартино- 
вића. На врху Тарабоша уздижу 
се облаци дима од наших грана- 
та. Одмах затим наста општи арти- 
љериски двобој. Велики Бардањол 
већ је под унакрсном топовском 
ватром. Краљ устаје, крсти се, при- 
зива божју помоћ. Присутна војна 

музика свира химну. Сви присутни 
стоје откривених глава, потресени 
и узбуђени. Артиљериски бој про- 
дужава се на цијелом бојишту. У ве- 
ликом полукругу уздиже се дим, 
топовске ватре час на Тарабошу, 
час са српске стране од Бушата, 
час на цитадели у Скадру, час у 
Штоју и на све сгране, а највише на 
цијелом Бардањолу, који се посли- 
је пола сата борбе већ и не види 
од колутова дима. Пет минута прије 
11 сати уз општу грљаву топова 
умијешао се звук брзе пушчане 
паљбе. Велики дурбин пред Кра- 
љем показује силно комешање и 
неред међу турским трупама на вр- 
ху Бардањола. У 11 сати телефо- 
ном са фронта долази саопштење 
да су наши храбри војници на ју- 
риш заузели Муселимову Главицу 
испод Бардањола. Небо се прола- 
ма, грмљава све чешћа и јача; ве- 
лика крвава битка. У току борбе 
наши топови са Зогаја потопише 
својим метцима турски монитор на 
С. Језеру испод вароши. Артиље- 
риска акција одреда генерала Мар- 
тиновића била је успјешна: наше 
трупе примакле се жици на Тара- 
бошу на 300 метара. У 5 сати по 
подне испод врха Бардањола већ 
су извучени наши брзометни то- 
пови.

Заузимање Бардањола
Стање на бојном пољу

Грујемир, 26. јануара. — Ноћас 
није прекинула борба, која се данас 
великом жестином наставља на ције- 
лој линији. Прошле ноћи на цјело- 
купном фронту топовска и пушчана 
паљба. Наше трупе прекинуле су 
жице испод опкопа на Бардањолу. 
Турцн су у три маха ноћу поку- 
шали повратити изгубљене поло- 
жаје, али сва три пута били су 
сузбијени са огромним губитцима. 
Највише узвишење на Бардањолу 
потпуно опкољено од наше војске. 
Очекује се или јуриш или предаја 
опсједнутих Турака на Бардањолу. 
Заробљени турски војници од ју- 
черашњих бојева причају занимљиве 
појединости из опсједнутог Скадра. 
Сви потврђују да је Хасан Риза уби- 
јен. Војсциу вароши јебило познато 
да је примирје закључено. Код ње 
је самопоуздање пало а нема много 
воље да се бори, али официри је 
драконским мјерама тјерају у борбу. 
Неколико војника је неки дан јавно 
стријељано због непослушности, да 
би се остали заплашили. Хранепо- 
нестаје, алимуниције имаЈу довољно; 
сваки војник добија дневно по 150 
фишека.

Бардањол освојен
Грујемир, 27. јануара. — Данас 

у 3 сада по подне наша војска на 
Јуриш је заузела висове и шанчеве 
Великог Бардањола. Непријатељ се 
по губитку Великог Бардањола у 
нереду повлачио на Мали Барда- 
њол, гдје је одмах био изложен на- 
шој артиљеријској ватри, која га на- 
тјера у бјегство према вароши преко 
моста на Киру. Непријатељ се раз- 
бјежао пут Скадра, остављајући за 
собом мноштво мртвих и рањених 
ушљед наших шрапнела, који су га 
гонили и у непријатељске трупе у- 
носили страву и метеж. По заузећу 
Бардањола јачина боја попусгила 
је на цијелој линији.

Губитци око Бардањола
Грујемир, 27. јануара. — Посли- 

је упорне тродневне борбе трупе 
зетског одреда данас у 4 сата по- 
слије подне на јуриш још нечувен 
и невиђен заузеше све главне ви- 
сове и веома јака утврђења свим 
препречним средствима опкољена 
Великог Бардањола.

Грујемир, 27. јануара. — Губитци 
при заузећу Бардањола у троднев- 
ној очајној борби износе што мрт- 
вих - и рањених 2500, а са турске 

стране око 4000 нађених на бо- 
јишту.

Борбе око Тарабоша
Грујемир, 27. јануара. — На 

Тарабошу и Брдици борба јед- 
нако траје већ три дана. Ма да 
трупе имају да се боре противу 
утврђења опкољених жицама, ипак 
постепено успјешно напредују. За- 
узето је до сад већ неколико ша- 
наца путем обостране борбе бом- 
бама и бајонетом. Губитци знатни 
с обје стране, али број није утврђен 
пошто акција непрестано траје.

Како је текла битка
Грујемир, 28. јануара. —- Поједи- 

ности битке на Бардањолу све ви- 
ше плету лаворове вијенце слави 
црногорског оружја. Непријатељ је 
био утврдио Бардањол изврсно. 
Био се искористио свијема сред- 
ствима савремене технике и њеним 
проналасцима. Опкопи на Барда- 
њолу и његови шанчеви савршен- 
ство су данашње пољске фортифи- 
кације. Генерал Вукотић одмах по- 
слије свршеног боја прегледао је 
сва утврђења. Његов и његова шта- 
ба извјештај гласи, да се свако 
мора чудити како је такво утврђење 
било могуће заузети кад се узме 
у обзир и позната храброст тур- 
ског војника. Одсудни бој, односно 
покољ у шанчевима Бардањола 
трајао је више од два сата. Неприја- 
тељ се био заклонио у ровове метар 
дубоко са врећама пуним пијеска, 
које су споља служиле као грудо- 
брани. Наши храбри војници нај- 
прије су испресијецали препоне и 
три реда жица и неустрашиво из- 
вршише своју дужност; падаху под 
кишом непријатељских куршума, 
али неузмицаху. Официри покази- 
ваху чуда храбрости: у првим ре- 
довима испред војника скакаху пре- 
ко разних препона, полажући ис- 
пред шанчева своје главе. Огорче- 
ње, жестина и општи јуначки по- 
лет захватио је редове наших 
војника, носећи их као вихор у си- 
гурну смрт. Јуче у 1 сат и 40 ми- 
нута доспјеше до крајњих рубова 
непријатељских шанчева. Наста стра- 
ховити метеж. Три црногорска бар- 
јака залепршаше на првим врхо- 
вима Бардањола. Краљ, Нашљед- 
ник и Књаз Петар са узвишења 
на Грујемиру прате потоњи чин 
крваве бардањолске драме. Отпо- 
че и јуриш. Кроз дурбине се ви- 
де масе наших војника како се 
разлијетају по шанчевима. Краљ 
силно узбуђен и сви са њиме, ски- 
да капу у знак узвишености и све- 
тиње историског тренутка кад ње- 
гови храбри војници у маси пола- 
жу живот за домовину, одлучујући 
својим јуришем побједу на Барда- 
њолу. Непотраја четврт сата а те- 
леграфски извјештаји од генерала 
Вукотића и генерала Бећира саоп- 
штише, да је врх Бардањола зау- 
зет. Љешине напунише простране 
и дугачке опкопе. Из доњих по- 
ложаја Турци нагоше у дивље бјег- 
ство низа страну. Непрестано их 
стизаху и десетковаху шрапнели 
наших топова, који су одлично га- 
ђали и у редовима непријатеља 
стварали страву. Послије пола сата 
могло се на дурбину видјети у ма- 
сама бјегство непријатеља у правцу 
вароши. Комора, коњи, рањеници, 
војници, кари — све се помијеша- 
ло у општи неред и забуну. Ути- 
цај наше побиједе био је на непри- 
јатељасилан и поразан. Број жртава 
на нашој страни још се не може 
тачно утврдити, али у сва три дана 
битке цијени се да смо имали око 
2500 мртвих и рањених.

Бојеви око Тарабоша
Успјешно напредовање

Мурићани, 26. јануара. — Јуче 
послије подна наступила је десно- 
крилна колона приморског одреда

успјешно и заузела село Џуос ис- 
под самог утврђења Тарабоша. Ли- 
јевокрилна колона такође је насту- 
пила десном обалом Скадарског Је- 
зера и примакла се у нелосредну 
близину села ПЈирока. Центар је 
учинио знатне успјехе; наиме она 
одјељења, која су одређена да рас- 
кидају жицу бомбама, синоћ су у 
5 часова под успјешном артиљери- 
ском ватром раскинула жице на 
дванајест мјеста помоћу експлози- 
ва. Сваки је отвор велик од четири 
до пет метара. Иза тога је наређе- 
но наступање пјешадиЈ'е, која је за- 
узела позиције при дну самога у- 
тврђења. Ноћ није боја прекидала 
све до саме зоре, а јутрос је рано 
настављен, и трајао је цијелога да- 
на са истом жестином као и јуче. 
Наше су трупе у центру на 15<Јдо 
200 метара пред првим турским 
шанчевима. Наступање је веома о- 
тешчано и мора се ићи побабушке 
и пред собом стварати шанчиће. 
Братска србијанска војска примакла 
се Брдици и већ је почела напада- 
ти. Нада је да ће Тарабош уско- 
ро бити наш.

Пењање уз Тарабош
Мурићани, 27. јануара. — Синоћ 

око 5 сати наша су предња одје- 
љења ушла у прве шанчеве утвр- 
ђења Тарабоша. Борба је била о- 
чајничка. Освојени су шанчеви на 
бајонете. Губитци су доста знатни 
и с једне и с друге стране. Наше 
су трупе успјеле да се ушанче на 
дугачкој борбеној линији. Бој је тра- 
јао и по ноћи, а јутрос су Турци 
великим појачањима покушале, да 
наше трупе потисну, али захваљу- 
љујући успјешној ватри артиљерије 
и митраљеза, као и живој пушча- 
ној паљби турски је покушај остао 
без успјеха. Данас послије подне 
паљба је ослабила. Наши су одр- 
жали своје позиције. Наша љево- 
крилна колона заузела је Широко 
и сад се налази између Широка и 
Скадра, одржавајући везу с нашим 
положајима на Тарабошу. Десно- 
крилна колона налази се у јучера- 
шњем положају.

Извјештаји Бугарске Агенције
Бојеви око Чаталџе

СофиЈ*а, 26. јануара. — Јуче су 
Турци на Чаталџи извршили насту- 
пање у три правца: Једна колона 
од шест батаљона под заштитом 
артиљерије с тврђаве Ђаур Табја 
и топова с двају крстарица и торпи- 
љера, који се налазаху у Бујукчек- 
меџе кренула се на бугарске трупе, 
које бијаху у положајима у Ар- 
науткеју. Енергичним нападом Буга- 
ри бацише Турке пут моста Бјукчек- 
миџе. Друга колона од два батаљо- 
на, која је прекјуче наступила из Бак- 
чикеја, видјевши се између двије 
ватре артиљериске и пјешадиске, 
доступила је преко Карасуа и не 
сачекавши Бугаре. Трећа колона, у 
јачини једног пука с митраљешким 
одјељењем и батеријом брдских то- 
пова, кренула се из села Југчели. 
Бугарске трупе нападоше овај пук 
бајонетима и он је одступио у нај- 
веђем нереду, оставивши на боји- 
шту све своје мртве и рањене. Осим 
тога сви покушаји турски да при- 
јеђу у офанзиву код Јеникеја, Ј1а- 
заркеја у зони Деркоса потпуно су 
пропали и Турци су се склонили 
у њихове прве положаје. Цијелог 
дана су бугарски аероплани врши- 
ли извиђање над Чаталџом. Бом- 
бардовање Једрена непрестано се 
врши с успјехом.

Порази турски
Софија, 27. јануара. — Турцису 

јуче предузели офанзиву противу 
бугарских трупа пред Булаиром. 
Ожесточени бој трајао је до три 
сата послије подне и у то вријеме 
Бугари пријеђоше у офанзиву и 
енергично потјераше Турке до под



самом тврђавом Булаир. Турци су 
у повлачењу оставили огроман број 
мртвих и рањених. Турски заро- 
бљеници причају ца је на турској 
страни учествовало шест дивизија. 
Бугарске трупе држале су се непо- 
колебљиво. У сумрак је непријатељ 
покушао да изврши искрцавање на 
околици Шаркеја, гдје су се 20 
бродова били појавили. Тек се по- 
чела искрцавати турска пјешадија, 
Бугари јој нанијеше знатне губитке, 
затим су се бродови одмах удаљили. 
Бомбардовање Једрена напредује 
Турски дезертери причају, да трупе 
и становници вароши бЈеже из јед- 
ног у други кварт, тражећи скло- 
ништа од топовских метака. На 
линији Чаталџи сваки покушај Ту- 
рака да пријеђу у офанзиву свршио 
се поразом потпуним. Међу рање- 
нима н погинулима има доста Ара- 
па. Покушај искрцавања Турака 
код Подима на сјевероистоку Стран- 
џе такође је пропао. Турске су трупе 
сузбијене оставиши педесет мртвих 
на бојишту.

Турска л савезничне државе
Вијести из Цариграда

Цариград, 25. јануара. — Зва- 
нично се саопштава, да су турске 
трупе заузеле Каликратију, Башча- 
скеј станицу жељезничку код Ча- 
талџе и Драгјаникеј, висове који 
постоје наспрам десног крила. Из- 
виднице турске већ се сукобљавају 
с непријатељем. — Топовњача „А- 
ваз“ бомбардовала је јуче такође 
Мириофито, кога су Бугари узели 
као и Шаркеј, одакле је топов- 
њача „Аваз“ пренијела власти у 
Галипоље. — Путници, који долазе 
из Дарданела, причају, да су грчки 
транспортни бродови покушали да 
искрцају српске трупе на супротној 
страни Галипоља. Те су се трупе 
укрцале у Солун бајаги за Драч 
— Многобројни турски бјегунци 
приспЈели су јуче из Галипоља. — 
Демантира се вијесг, да ће бугар- 
ски изасланици доћи у Цариград 
да преговарају. — Званично се по- 
бија вијест да је командант Једрена 
дао повјешати грчког и јерменског 
владику, као и знатније грађане 
због тога што су му савјеговали, 
да се преда.

Цариград, 26. јануара. — Десети 
корпус, који је био овдје, укрцао 
се јуче на 15 транспортних бродо- 
ва за Галипоље. — Бивши мини- 
стар марине Хуршид и Енвер беј 
отпутоваће такође. — Изгледа да 
је ушљед операција у Галипољу 
искрцавање јачих одреда у Родо- 
сто за сада одложено.

Цариград, 26. јануара. — Тврди 
се, да је министар вакуфа дао о- 
ставку, јер није хтио да уступи 
влади резервне вакуфске фондове.

Вијести из Софије
Софија, 25, јануара. — „Мир“ 

сазнаје да је командант Скадра Е- 
сад паша погинуо и да његов за- 
мјеник већ води преговоре о пре- 
дајн Скадра црногорској војсци. — 
Енглеска саннтарна мисија позвана 
ја да се спреми за брзи одлазак у 
Једрене, чија се предаја очекује 
кроз који дан. —Г1рема званичном 
саопштењу, канонада Једрена про- 
дужава се успјешно. Пред Чатал- 
Џ м било је до сада омањих пред- 
стражних чаркања.

СофиЈ*а, 26. јануара. — Бугар- 
ско-румунски преговори отпочети у 
Лондону наставиће се у Софији. Од 
стране бугарске владе одређени су 
Данев и Сарафов, а с румунске си- 
гурно принц Гика и посланик у 
Софији. — „Мир“ демантује вијест, 
да ће српске трупе доћи у Тракију. 
Го није потребно пошто је бу- 
гарска војска на Чаталџи не само 
у стању да се држи на Чаталџи 
него да и пријеђе у напад. — Тур- 
ска флота је учествовала у боју на 

југу ријеке Кавака, али њена паљ- 
ба није нанијела бугарској војсци 
никаквих губигака. Код Чаталџе 
више батаљона турске пјешадије 
под заштитом артиљерије преко се- 
ла Иседина покушали су да прије- 
ђу на десну обалу Карасона, али 
су брзо с огромним губитцима били 
сузбијени. Бомбардовање Једрена 
траје.

Успјешан лет авијатичара
Атина, 26. Јануара. — Јуче је ави- 

јатичар поручник Мутсутис у прат- 
њи морског официра Мораитениса с 
Лемноса одлегио на аероплану и по- 
певши се на висину од 1200м. при- 
јешао с европске обале у Дардане- 
лима и дошао врх Награ, одакле 
је бацио 2 бомбе на турску флоту 
и двије на турска утврђења, затим 
се повратио у Лемнос. Лет је тра- 
јао 2 с. 20 минута.

Веницелос у Солуну
Солун, 26. јануара. — Венице- 

лос је приспио; на станици га је 
дочекао принц Никола.

Спремање Турске
Цариград, 28. јануара. — Јуче 

је велики везир летио у аероплан 
у Сан Стефано. Спремају се још 
три аероплана који ће учествовати 
у операцијама. — Пренос трупа за 
Галипоље и Родосто продужава се. 
Један дио трупа одређен је за Ми- 
лију на Црном Мору. У министар- 
ству војном не зна се ништа о ус- 
пјеху искрцавања. — Пожар у Топ- 
хани угашен је јутрос у два сата; 
изгорело је само сто педесет кућа.

Бугари пре.ма Турцима
Софија, 28. јануара. — Турци 

нијесу данас ништа покушавали на 
Мраморном Мору, што даје мислити 
да су напусгпли намјеру искрцава- 
ње ушљед претрпљеног неуспЈеха 
јуче. — Краљ у пратњи принчева 
и министра 'Геодорова отпутовао је 
из Димотике у Дедеагач.

Мисија бившег великог везира

Цариград, 28. јануара. — Бив- 
ши велики везир Хаки наша јуче 
и данас дуго је конферисао на 
Порти са великим везиром; тврди 
се, да ће му се повјерити мисија 
да води полузваничне преговоре о 
миру са изасланицима бугарским, 
с којима ће се састати у Букуре- 
шту. Један од изасланика био би 
посланик бугарски у Букурешту.

Бој око Галипоља
Софија, 29. јануара. — Прошле 

суботе јаке турске трупе покушале 
су да пријеђу у офанзиву на гали- 
пољском полуострву, али послије 
жестоке борбе непријатељ је раз- 
бијен и утекао пут Булаира. Бојно 
поље покривено је мртвима, пуш- 
кама, топовима. Међу погинулим 
налазе се и двадесет турских офи- 
цира. Турци су претрпљели огромне 
губитке и оставили на бојишту за- 
ставе, топове, митраљезе и масу 
муниције. Бугари су имали 412 вој- 
ника и пет официра рањених, два 
официра погинула, дочим се број 
погинулих војника још није утвр- 
дио, али изгледа да је врло мален.

Искрцавање код Подима
Софија, 29. јануара. — Краљ је 

приспио. Што се тиче покушаја ис- 
крцаврња код Подима јављају се 
шљедећи подаци: Јуче у 7 сати у 
јутро двије крстарице, два торпи- 
љера и два брода долазећи из Ка- 
рабуруна искрцале су 250 војника 
пред селом Подимом. Десети по- 
гранични бугарски батаљон напао 
је Турке и успркос паљбе с крста- 
рица натјерао је непријатеља у бјег- 
ство на бродове. Турци су остави- 
ли на бојишту 25 мртвих и 16 за- 
робљених. Бугари су имали 3 мрт- 
ва и 18 рањених. Један сат касни- 
је бродови су даље отпловили. Сви 
покушаји турски код Чаталџе да 
пријеђу у офанзиву пропали су; 
свуда су сузбијени са великим гу- 

бицима. Једрене се непрекидно бом- 
бардује.

0 Црној Гори
Вијести „Петроградског Вјесника“

Петроград, 26. јануара. — Ве- 
лика Књагиња Милица Николајевна 
отпутовала је за Цетиње.

Лондон, 26. јануара. — Мијуш- 
ковић је отпутовао у Црну Гору.

Петроград, 26. јануара. — Мини- 
старству Финансија поднесен је про- 
јект да се у Петрограду оснује сла- 
венска банка са капиталом од пет 
милиона, а да га банка има фили- 
јале у Москви, Софији, Биограду 
и на Цетињу.

Држањв Турске
Турци о себи

Цариград, 27. јануара. — Ноћас у 
осам сати пожар је почео да бјесни 
у кварту Топхане близу италијан- 
ске болнице која је опкољена пла- 
меном, али захваљујући живом по- 
средовању мрнара са страних бро- 
дова болница је изван опасности. 
До сада је изгорело тридесет кућа.
— Гласови о забрани пролаза Дар- 
ланелима побијају се званично. — 
Изашла је ирада, којом се дозво- 
љава пролаз крстарици француској 
„Виктор Иго“, која ће доћи као 
трећи француски стационер пред 
Цариградом. — Положаје, које је 
турска војска раније била напустила 
код Кавака, поново их је отела од 
Бугара, који су поднијели јаке гу- 
битке. — Бугарски аероплан, који је 
летио поврх Једрена, морао се уда- 
љити ушљед турског гађања. — 
Бомбардовање Једрена траје дан и 
ноћ, али наноси врло незнатне 
повреде. Храброст царске војске 
достојна је похвале. — Консули у 
Једрену поновили су њихово тра- 
жење, да се образује неутрална 
зона гдје би се странци склонили 
или да им се дозволи да изађу из 
Једрена, преко бугарских линија.
— Министар унутрашњих дјела из- 
јављује да је неосниван глас о ри- 
јешењу министарског савјета да је 
исто пристало да уступи Једрене и 
закл>учи мир с тим, да се у Јед- 
рену постави представник калифе. 
Министар побија вијест о разми- 
рицама у војсци. Говори се, да су 
консули у Једрену протестовали 
против начина бомбардовања, који 
се противи хуманитарним начелима.

Србија и Скадар
Деманти биоградског Пресбироа

Биоград, 27. јануара. — Прес- 
биро демантира категорички ви|ест, 
да су гри српска батаљона била 
заробљена пред Скадром и да је 
пуковник Поповић дигнут с поло- 
жаја командата у Драчу. Пуковник 
Поповић је постављен за коман- 
дата српске војске, која оперише 
пред Скадром.

Бугарска и Румунија
Румунски делегати у преговорима

Букурешт, 27. јануара. — Влада 
румунска наименовала је Гику, по- 
сланика у Софији, за делегата у 
преговорима бугарско-румунским.

Турска моли мир
Турска већ богоради

Париз, 29. јануара. — „Тану“ 
јављају из Лондона да је амбаса- 
дор турски молио Греја да покре- 
не иницијативу велесила у корист 
мира. Греј је изјавио да је готов, 
ако Турска учини званично траже- 
ње. Амбасадор је одговорио да му 
није наређено да поднесе формал- 
но тражење, него само да подстак- 
не иницијативу велесила, којих ће 
посао бити да ту иницијативу пре- 
дузму или не. Греј је одговорио 

да је с обзиром на околности по- 
требно прецизније тражење Турске. 
Према полузваничном саопштењу 
ријешено је на основу конферен- 
ције амбасадора у Лондону, да се 
образује у Паризу међународна ко- 
мисија која ће проучити питање 
подјеле отоманских дугова између 
Турске и савезних држава. Хавас 
наводи да је ова вијест преухи- 
трена.

Терор у опсједнутом Скадру
Дописнику знаменитог италијанског ли- 

ста, миланског „Согпеге де11а 5ега“, Ци- 
но Бери пошло је за руком, да из оп- 
сједнутог Скадра на Бојани пошље свом 
листу допис, у коме слика страшне при- 
лике и терор турског команданта Хасан 
Риза-беја у опсједнутом граду.

Одржање реда — пише новинар — по- 
вјерено је врховном судишту, које одлу- 
кама и наредбама, шго иду за лишењем 
грађана њихове слободе, врши и поли- 
ци|а. Оно је драконски страшно: за нај- 
мање прекршаје одређује огромне казне. 
Предсједава суду један арапски пуковник, 
који је досад држао становништво по- 
корно, ако не у миру, терором својих 
пријетња и строгим казнама. Управо је 
за то био одабран за ту част од Риза- 
беја. Под њим је суд пронашао, да Каз- 
ни глобом од десет турских лира једног 
дућанџију, јер је био затечен, гд|е про- 
даје три оке ориза мјесто једне како је 
наређено. Купцу је успјело поб)ећи, а ду- 
ћанџија није га могао означити, јер га је 
видио први пут, а био је сумрак. Неког 
дана сазвао је предсједник ратног суда 
главне трговце града; један ни]е дошао, 
јер није могао или није био добио по- 
зива. Свакако није му узета у обзир ни- 
каква олакшавна околност, био је при- 
|ављен рагном суду, који га је одмах о- 
судио на двадесег и три турске лире 
глобе, то јест на четири стотине и шесде- 
сег италијанских лира и на гридесет ба- 
тина и мјесец дана затвора.

Забрањено је, пролазећи близу тврђа- 
ве, примактути јој се преко неких грани- 
ца, а још више прећи оближњи мост. 
Прекршитељима ове забране обећано је 
тридесет батина, а осуда се има извр- 
шити у великом дворишту Сера]а, како 
се зове сгара касарна. Тако сви, када 
виде и чуЈу, научиће, да се треба држа- 
ти далеко од тврђаве.

Све се чини, да ,е уређено по једном 
изнимном и окрутном законику, који не 
чини разлика, не залази у танчине. Осу- 
де су раздијељење у само двије катего- 
рије: у смртне и осгале. Судије су једино 
иронично представнишгво законитости: 
немају много посла, Јер свака наредба 
пријети увијек ономе, који ју не поштује, 
казном, прецизираном чак у броју баги- 
на или дана затвора, а судије немаЈу дру- 
га посла, него да аплицирају осуде, оз- 
начене за оптуженике, који су им пред- 
ведени без дебате, без признања олак- 
шавних околности, без ичега.

Обнародован је данас један проглас 
с јучерашњим датумом, потписан од Ри- 
за беја, који вели:

Све је досад нама повољно и надамо 
се, да ће бити и у будуће. Све иде до- 
бро; војничке операције извршене су и 
врше се по нашим плановима: сад мо- 
жемо чекати непријатеља на нашим но- 
зицијама с потпуним уздањем у побједу. 
Свјесни смо, да смо учинили увијек своју 
дужност и знамо, да ћемо )у још дуго 
моћи чинити. Нико не смије очаЈаваги, 
шта више мора вјеровати да нијесмо да- 
леко од најљепшег дана Скадра. Дођите 
сви с нама, браћо; а ви, становнишгво, 
похитајтс на обрану вашега града амо на 
шанчеве, који ће нам биги часни гроб.“

При крају проглас малко утањује, док 
је на почетку удешен по неком опгимиз- 
му, који не може да се прогура усред 
овог мноштва „невјерника". Али за њих, 
као и за сваку врсту приговра, побринуо 
се Риза беј онросном фразом: „Ко изрази 
противно мишљење, биће стриЈељан-.

Ове опомене, којим завршују прогласи 
и наредбе, барем су спасоносна упозо- 
ривања, не платонска, но која на сваки 
начин уклањају неспоразуме и чине да 
публика добро отвори очи и напне уши.

Пуковник напрогив држи и то сувиш- 
ним и он прилази рано на дјела. Ушљед 
наредбе, којом су се морале затворити 
каване, један јадни несретник без сред- 
става замолио је потпуковника не да 
отвори свој дунћачић, него да смије но- 
сити каву у кућу својим муштеријама. 
Тако би му било успЈело, да заслужи 
који пиЈастар, да куни хљеба за се и 
шесторо дјеце, а у исто вријеме била би 
поштована сврха наредбе, да се наиме 
спријечи састаЈање од четири или више 
особа. КавеџиЈа није рачунао лоше, али 
можда управо зато плануо је арапски 
официр и одговори снажном ћушком, 
ко;а обори на гле јадног човјека. По



мњењу предсједника ратног суда, била 
је то рекламација; рекламације нијесу до- 
звољене, а без сваке формалности одго- 
вара се на њих ћушком, барем за први пут.

Увијек овај исти Арапин, којему (едва 
достаје времена да присуствује батиња- 
њима, захтијевајући, да се врше са не 
ким рафинериЈама, које он воли; ишао 
је јуче друмом, кад је опазио пред со- 
бом скуп од четири човјека, међу који- 
ма драгомана аустриског консулата. На- 
вали на драгомана и стаде на њ викати, 
да ли не зна, да није дозвољено саста 
јати се у четири; драгоман одговори, да 
зна врло добро, да се он био заусга- 
вио неколико тренутака прије остале тро- 
јице, растумачи предмет разговора, па 
опази, да се свакако може подсјетити не- 
кога на наредбе, па и најстроже, на ко- 
рекгнији начин. Потпуковник сав бијесан, 
зграби га за руку, тресне га о зид и до- 
викне му најпростије увреде, најстраш- 
није пријетње.

Овај инциденаг имаће сигурно пошље- 
дица.

Генерал фрањеваца (калуђера римских) 
обичавао је сваки час успети се на зво- 
ник и одатле је гледао у около, можда 
с потајном надом, да ће једном видјети 
савезнике глје се по]авл>ују. Али предсјел- 
ник врховног судишта, мислећи да га је 
видио да чини неке знакове, поручио му 
је, да не иде више на звоник ни он, ни 
ко други. И ја сам био осумњичен од 
пуковника, који се распитао за мене, те 
је наговорио гувернера да обустави функ- 
цијонирање поште још прије, него су на 
то помислили Црногорци. Мој арбанаски 
пријатељ, који гакође не зна, ко сам, да 
ме охрабри, упозорује ме, да )е тежина 
пуковникових сумња несношљива, мучна.

— Првих дана октобра — приповиједа 
ми — у доба итали|анско-турског рата, 
сумњао је пуковник о некоме странцу, да 
је новинар. Дао га је више пута ухапсити, 
претресао га је, задржао га је у своје 
доба у затвору, све без успјеха; али јад- 
ник морао Је отићи. Овдје није могао 
више живјети. Сад је новинарима забра- 
њено ући у Скадар, а да се који потај- 
но увукао, скупо би платио: батинама и 
тамнииом.

Ох, сгранац се не може батинаги 
— одговорим, настојећи, да дадем мојој 
примједби што индиферентнији тон.

Ратни суд не припушта изнимке, 
љубазно ме обавјештава мој пријатељ; — 
у овим моментима Турци у Скадру не- 
мају никакве мјере. Крене ли пак на зло, 
како се чини, неће одговарати више ни 
за што. Особно би иак за пуковника би- 
ла највећа задовољштина. Он је био че- 
сто нападнут од новина; и кад се може 
осветити једном новинару, чини то с ве- 
ликом насладом.

Балкански савез и Турска
Изјава Андре Николића

Један новинар из Биограда послао је 
свом листу овај извјештај:

Јутрос су се вратили из Лондона срп- 
ски делегати.

Ваш је дописник имао прилику да раз- 
говара са нрочелником српске мисије др. 
Андром Николићем, те га је упитао, др- 
жи ли могућим, да се у задњи час спри- 
јече ноновна непријагељства:

— Није искључен нреокрег у пошљед- 
њем часу, одговорио ]е др. Николић. — 
Ми чекамо пошљедњи час примирја.

— Како то, да су балкански савезници 
тако дуго пуштали да се завлаче миров- 
ни преговори, а да већ нијесу прије 
увидјели, за чим иде тактика Турске и 
прекинули преговоре?

— Учтивост спрам велесила и жеља, 
да спријечимо поновна крвопролића је- 
дино нас понукала на досадање чекање. 
Ову нашу обзирност и сусретљивост зло- 
упогребили су Турци. Није преостало 
друго него да прекинемо преговоре.

— Да ли су балкански савезници пре- 
кидањем преговора озбиљно мислили на 
наставак рага, или су само хтјели, да 
присиле Турску на попуштање?

— Ми смо хтјели показати да је мир 
немогућ полупопуштањем. Уједно хтје- 
досмо опоменути оне, којима је стало 
до мира, да нешто стварна учине. Одго- 
вор Турске пуки је наставак система но- 
лууступака. Наши захгјеви, стављени као 
цјелина, морају се примиги у цјелини илн 
ће бити раг.

Не знам имају ли Турци какав план, 
са својим затезањем, али морам рећида 
им сам уговор примирју даје подлоге за 
затезање. ]ер у оном уговору мањка о- 
сновица за дефинитивне преговоре и га- 
рантије за усшех. Оно је уговор двију 
војсковођз зараћених држава. Не вјерујем, 
да ће непрња гељства започети вечерас 
илиЈ ноћас. Вђроватннје сјугра у јутро, 
ако не буде преокрета. Можда Турци по- 
слушају Европу. Иначе ће послушати 
наше топове.

Својеручно писмо Ћесарево
Петроградско „Н. Времја“ на првн глас, 

да је Њ В. Франц Јосиф упутио своје- 
ручно писмо по нарочитом посланику 
Њ. В. Цару Николи II, вели, да ће руско 
друштво оцијенити са најбољим жељама 
тај лични корак аустро-угарског Цара, па 
овако наставља:

„Политички попожај на Балкану и у 
свој Јевропи запутан је и напрегнут до 
најопаснијих размјера.У таквим приликама 
могуће су сваке случајности, исход којих 
нико не може предсказати. Декембарска 
манифестација пред Портом није имала 
никаква успјеха, и отоманска влада имала 
је вјеру у оданост војске и у свој непо- 
колебљив положај. А та влада прије мје- 
сеи дана била је оборена десетком очај- 
них официра. За политички преврат тако 
великог значаја довољно је било неко- 
Јшко револверских метака. Рат балкански 
био је уочи прекида; савјетовање посла- 
ника великих држава готовило се к ко- 
начном опредјељењу судбе балканских 
народа. Метак Енвер-беја, убивши издај- 
нички војног министра, у исго доба убио 
је мирне преговоре и рјешења великих 
држава. Ко може знати, каква још изне- 
нађења готови Јевропи свако ново јутро?

„Главна кривица за такав положај без 
сумње пада на Аустро-угарску. Благо- 
дарећи њеним напорима, захтјевима и 
пријетњама посљедњи акт балканског ос- 
лобођења помрачен је смутњом и стра- 
хом. Приготовивши своју армију да на- 
пане на Србију, потичући Румуњску да 
напане на Бугарску, аустроугарска дипло- 
мација довела је све јевропске народе до 
неизбројних опасности. Ослањајући се на 
армију, доведену на ратној нози, рачуна- 
јући на неизцрпно мнрољубије и само- 
одрицање држава, које не спадају у трој- 
ни савез, аустроугарска динломација сва- 
ки дан је мијењала своје захтјеве.

„Увјерена, да ће Њемачка и Италија 
хоћеш-нећеш биги дужне да подрже а- 
устријске планове, бечка дипломација је 
измјерила добро и зло, могуће и не- 
могуће.

„Али ратоборни дипломати ипак су 
изгубили из вида, да осим канцеларија 
постоје још нрави владари народа и са- 
ми народи. Положај је бечких мутишах 
мира тим више непоуздан, што станов- 
ништво Аустроугарске не само не дијели 
фантастичке замисли њезине диплома- 
ције, него се према њима односи откри- 
веним страхом и враждом. Успјех рат- 
них планова бечких политичара, кад би 
био ностигнут и без крви, само стра- 
шећи сусједе, не би ништа допринио 
благостању слојева аустријских народа, 
који производе. Њемачким, словенским 
мађарским радницима, фабрикантима, се- 
оским земљопосједницима сасвим је исто, 
хоћели се на Скадру развити црно-жута 
застава или тробојка Балкански је по- 
луостров природни пазар за устро-угар- 
ску индустрију, који јој неће одузети 
балкански савез. Тај пазар не би се ни- 
мало више увеличао ни приблизио ни 
кад би све балканске државе нотпале 
под Аустро-угарску. Ратне су замисли 
бечких политичара тако мртви плод ди- 
пломатске страсти а не државних инте- 
реса. И зато их не подржавају не само 
СловенУ! Хабзбуршке монархије него ни 
већина њемачког јој становништва.

„Дјеловање Аустро-Угарске задржава 
свршетак рата и одал>ује закључење мира, 
тако неопходног јевропским народима. 
Трпљење Јевропе се исцрпљује. Дипло- 
мација не може, да размрси узле, замр- 
шене несавјесним рукама. Потребита је 
интервенција из друге обласги. Својеруч- 
но писмо Цара Фрапца Јосифа имало би 
се односити и на заплет, који је створила 
аустријска дипломација и који захтјева 
неодложно рјешење. Нека би оно било 
удар мача, који ће пресјећи узо, кад се 
не може развезати.

„Бечки дипломагски чиновници увукли 
су Хабзбуршку монархију у заплете опасне 
за њезин онстанак; они су принуђени сада 
да почну одступати.

„Својеручно писмо аустро-угарског Ца- 
ра, потакнуто бол>им осјећа]има и узви- 
шенијим нам]ерама, разликује се од обич- 
них дипломатских акта. Ми очекујемо, да 
су у њему предлози, који ће ослободити 
Јевропу од брше, што ће донијети с,у- 
трашњи дан. Остарјели, од свакога по- 
штовани Монарх не може жељеги, да 
друга половина његова живота помра- 
чена буде крвавим искушењима. Његова 
посланица мора носити вијесг мира“.

Дневник
Захвалност „Тану“. Листови доносе: 

Петроградски дописник „БеТетрба" до- 
био је од црногорског дворског марша- 
ла ово значајно писмо: „Његово Вели- 
чанство Краљ наложио ми је, да вам се 
тонло захвалим на трулу, што сте га 

имали, давши (хвала „Тетр5-у“.) најшири 
публицитет његовом одговору ради Лов- 
ћена. Било је заиста вријеме да се учи- 
ни крај овој недостојној прнчи, овој 
ниској интриги, која није имала друге 
сврхе, него да компромитнра велик Кра- 
љев углед. Највише је ножалити и нај- 
неразумљивије у тој афери, што нарочп- 
то у Русији, и то више него другдје, вје- 
ровало овој ниској игри. — Маршал 
Г ре1 овић.“

Слава им! У првим борбама, које су 
вођене послије обновЈвених ратних опе- 
рација наше војске, а особито у тро- 
дневној очајној борби око заузимања 
Бардањола, наша војска је и овог пута 
показала такве подвиге свога прегнућа, 
храбрости и неустрашивости, да је јасно 
посвједочила да с разлогом ужива лије- 
пи глас не само у својој блнжој околи- 
ни, но и у цијелом свиЈету. Она је вр- 
шила такве јурише за какве се још ни]е 
ни чуло, нити вид|ело. Код таквог прег- 
нућа разумиЈе се да се није могло 
проћи ни без осјетних губитака. Ме- 
ђу овим палим и рањеним нашим ју 
начким синовима налазе се и неколико 
наших млађих и интелигентних људи. На- 
ша нова ратна исгорија забиљежиће их 
златним словима на својим најугледнијим 
страницама, а лијена успомена коју су 
међу нама оставили како овим херојским 
подвизима, тако и иначе биће у свима 
нашим срцчма дубоко урезана. Дичећи 
се таквим синовима нашим, који ће и 
доцнијим покоЈБењима служити као сви- 
јетао примјер пожртвовања и родољубд>а, 
у нашим се очима угасила суза жало- 
сница, јер ју је замијенила суза радосги, 
и ми им кличемо: Слава вам, браћо, слава!

Молепствије за побједу. Јуче је у ка- 
пели Девојачког Института служено мо- 
ленствије за побједу црногорског оружја, 
коме су присуствовали све ученице, учи- 
тељице и присутни наставници.

Слугин слуга. Од свију листова на 
Словенском Југу својим писањем највише 
се издвзја „Нгуа&кј Опеушк", који излази 
у Сарајеву. О писању тога лисга, као и 
оним одвратним гиповима око њега ми 
смо имали нрилике да се често пута за- 
бавимо, пошто тај лист служи на пору- 
гу имена кога носи. Како је он сада стао 
отворено на страну наших непријатеља у 
овоме рату, хвалећи и уздижући Турке и 
оне што стварају аутономну Арбанију, 
његово одвратно писање ни е остало не- 
опажено ни честигој хрватско] штампи. 
Супилов „КЈјескЈ N071 БЈбГ већ га је осу- 
дио и жигосао као отпадника, ‘шго смо 
и ми још у своје вријеме донијели. Сад 
га “Нгуа(5кј Опе\шк“, орган хрватске на- 
родне напредне странке у Загребу, кра] 
осталог, овако приказује: „То писање „Хр- 
вагског Дневника" ни;е ни изненадило од- 
већ оне елементе, који добро познаЈу и 
разумију политику,' „Хрватског Дневника“. 
Ти елементи добро знаду. да :е “Хрват- 
ски Дневник“ зас1упник „швапске" но- 
литике у Босни и Хериеговини и да је 
ставио на челу лисга „за интересе бо- 
санско-херцеговачких Хрвата“ само зато 
да заслијепи просготу. Стога се мало који 
бране за писање тога листа. Ну да не 
би неупућени можда мислили, да „Хр- 
ватски Дневник" у Сарајеву нрема своме 
наслову удешава и своју политику, тре- 
бало би кадгода одбити његове назоре 
и одиЈелити их од мишљења Хрвата Бос 
не и Херцеговине, Требало би каткада 
истакнути, да и „Хрватски Дневник" 
у Сарајеву није гласило босанско-херцего- 
вачких Хрвата. да он не даје изјаве, с 
којима би били солидарни босанско-хер- 

ЈЕДИНСТВЕНА И У ОВОЈ СТРУЦИ НА ДАЛЕКО ПРИЗНАТА

ТРГ08ИНД СВИХ СРПСКИХ ПРЛВОСЛАВНИХ ЦРНВЕНИХ УТВДРИ
НИКОЛЕ ИВКОВИЂА у НОВОМ СЛДУХ.Ж

У Српсгву највећа грговина и радио- 
ница за српске прав. иркве, наиме: оде- 
жда, неба, литија, барјака, плаш ганица, 
крстова, кадионица, кивота, кандила, 
петохлебница, полилеЈ’а (ћоке цветови), 
целиваћа на лиму, икона на платну и на 
аргији и г. д. Израђу|ем барјаке, заставе 
за њевачка друштва, од нацедносI авни их 
до најскупошенијнх, везене са златом и 
свилом. Призната радионица као најуса- 
вршеннја, иконостаса, Христових гро- 
бова, певница н т. д. добра радионииа 
свештеннчких хаљина и ве шки избор 
шешира, камилавки п појаса. Све ра- 
дионице и трговина налазе се у сопстве- 
ној кући а сваку наруџбину извршујем 
тачно и брзо под својим личним над- 
зором. — Велики и богато илустровани 
цјеновник шаљем на захтјев бадава.

Адреса за наруџбине:

Никола Ивковић, Нови Сад (СЈјујсХек) 
 Еигоре Ноп^пе бр. 29. п.п. 20,30

цеговачки Хрвати, него да се писање и 
политика његова има смаграти са.мо ми- 
шљењем и тежинама његових уредника. 
(Читај Штадлера. Пр. Ур.). Исто гако 
требало би каткаде одбити срамоту, коју 
тај лист већ дуго времена наноси Хрва- 
тима Босне и Херцеговине пишуки у д^- 
XV туђинске политике." Код таког сгања 
ствари и није никакво чудо шго је и 
овај лист узео у одбрану сличне себе. 
Друштво друштво тражи.

Рањеници. На Цетиње се у велико 
преносе опи, који су у пошл>едњим бо- 
јевима рањени. До сада их је пренесен 
знатан број, а пренос се и дал>е врши. 
Сви се они смјешгају по болницама, ко- 
је су већ биле готово испражњене. Ко- 
лико смо до сад могли примјегити, међу 
овим рањеницима ријетко да је који те- 
же рањен. Интересовање је за рањенике 
толико, да им преко цијеЈ.ог дана излазе 
велике гомиле, а нарочито женскиње, у 
сусрет све до Белведера.

Аустриске банкноте. Аустро-угарска 
банка објавила је, да се банкноте од 10 
круна са датумом 31. марга 1900. год. 
неће послије 28 фебруара више примати 
и замијенити.

ПОСЛИЈЕ ОКРШАЈА
На бојишту крвавоме 
Кад ме браћа исправише, 
Рекоше ми: „збогом брате“, 
Па напријед полетјеше,

Да потисну противника,
Да доврше дјело славно; 
Одријеше браћи руке, 
Што кликују још одавно.

Отоле ме прихватише 
Ови људи чудновати, 
Што болове уништају 
И пријете самој смрти.

Колико се поштовања 
Може дати њином раду, 
Здрави никад знати неће, — 
То болесни само знаду.

Сад ме ево у болници 
Гдје уредба строга влада;
Посјете ми дође често,
И дарови са свих страна.

Јоште куца добрих срца 
Што с’ сјећају неба плава,
Мнозина ме задужише, 
Од срца им свима хвала.

Ал’ ви, сестре, сестре, миле,
Као горске бјеле виле, 
Ни у дану и у ноћи 
Нијесте ме оставиле,

Све што треба рањенику, —
То ми дају ваше руке;
Ви утјехом милосрдном 
Олакшате бол и муке.

Ја не могу избројити 
Неуморне ваше труде, 
Но нек свијем Словенкама 
Ваш рад свети примјер буде.

Цетиње, 17. јануара 1913. г. Рањеник

П. п. бр. I. 5—50

Штампа Кр. 11. Лржзвне Штампариј?. Власник и отговоони ^ое.тник Радомир Кривокапић Орлински


